

Mennyit dolgoztak 1941-ben a városi ügyosztályok?

Legnagyobb aktaforgalmat a pénzügyi, legkevesebbet a kulturügyosztály bonyolította le

(A Délmagyarország munkatárjától) Néhai jó Lázár György, a békeidők híres polgármestere mondatra, hogy nem az akták alkotják a közigazgatást.

Régen volt ez, azóta nagyot változott a világ. Lázár polgármester idejében naponta alig 80-100 akta fordult meg a városi hivatalokban. Ezt onnan tudjuk, hogy a világháborút megelőző utolsó békeesztendőben, 1913-ban 35.000 aktát gyártott a városi közigazgatás.

Az 1941-es esztendő hatalmas aktaforgalmára élénken jellemző, hogy a városi közigazgatás 70.000 aktát gyártott. Naponta átlagosan 50 új akta érkezett a most tűnő esztendőben a városi ügyosztályokhoz. 250 akta, kettőszázötven ügyesbajos ember dolga-gondja...

Lássuk, hogy az egyes ügyosztályok milyen aktaforgalmat bonyolítottak le az idén.

Kezdetjük a polgármesteri iktatón, ahová először futnak be az akták. A polgármesteri iktatóba ez évben kéreken 70.000 aktát nyújtottak be a felek; az elmúlt évhez képest ez emelkedést jelent, tavaly 69.900 akta érkezett a városházára.

A számvevőség óriási munkájára jellemző, hogy ez évben a mai napig 60.000 aktával végzett a számvevőségi hivatal. A pénzügyi természetű akták kivétel nélkül a számvevőségen keresztül intéződnek el és ebből az a tény állapítható meg, hogy a városi közigazgatás aktaforgalmának 85 százaléka pénzügyi természetű: számlák, kifizetések, fizetések, szolgáltatások.

A pénzügyi ügyosztály szintén jelentős aktaforgalmat bonyolít le a városházán, ez évben már 10.566 aktát intézett el. Tavalyhoz képest azért némi javulás tapasztalható ezen a téren, mivel 1940-ben 13.035 darab aktája volt a pénzügyi osztálynak. A pénzügyi ügyosztály elig győzi már a sok munkát, hiszen mindössze ketten vannak, akik a horribilis aktatömeget elintézik és az ügyosztály vezetője: dr. Kemencsényi Tibor tanácsnok egyszemélyben két nagy ügyosztályt is vezet.

a pénzügyin kívül a katonai ügyosztályt is, ahol szintén nagy forgalom van.

A gazdasági ügyosztály is fontos szerve a városi közigazgatásnak. 1941-ben itt 10.337 aktát intéztek el, hatszázzal kevesebbet, mint tavaly. A 14 ezer bérlőgazda ügyét intézik itt el, de ezenfelül a város gazdaságai, az erdők, az összes városi intézmények gazdasági természetű ügyei is idetartoznak.

A közigazgatási ügyosztály három előadójával 9953 aktát intézett el ez évben, párszázzal máris többet, mint az 1940-es esztendő folyamán. Katona István tanácsnok vezetése alatt működik ez az ügyosztály és az összes közigazgatási természetű ügyek idetartoznak. Szorosan ennek az ügyosztálynak a hatáskörébe kapcsolódik bele az előjárósági hivatal, de az előjáróság külön iktatóval dolgozik. Ez évben az előjárósági iktatóban 38.600 aktát intéztek el, tavaly pedig 42.283 volt az aktaforgalma. A csökkenés annak tudható be, hogy a múlt év októberétől már a tanyaközpontokban is

működnek a közigazgatási kirendeltségek iktatói.

A kulturügyosztály a város elsőkelő hivatala. Az ügyosztály statisztikája szerint itt az 1941. évben mindössze 2500 aktát intéztek el. Az 1940-es esztendőben ugyancsak 2500 volt a kulturügyosztály aktaforgalma, ahol dr. Pálffy György tanácsnok irányítása alatt még két hivatalnok dolgozik, ugyanannyi, mint a pénzügyi osztályban, ahol pedig tízezerrel nagyobb volt az aktaforgalom.

A népjóléti hivatal még nem különálló ügyosztálya a városnak, mindamellett horribilis aktaforgalmat bonyolít le, ami arra mutat, hogy a szociális ténykedés fontos szerepet játszik a közigazgatás életében.

A népjóléti ügyosztályban ez évben dr. Biacsy Béla tb. tanácsnok vezetése alatt 9767 aktát intéztek el, míg az 1940-es esztendőben 8687 volt a hivatal aktalétszáma.

Egy esztendő alatt hetvenezer akta. Ez a városi közigazgatás munkája — aktákban...

Érdekes felszólalások a felsőház szerdai ülésén

Hóman kultuszminiszter a Baráth-féle történelemről — Purgly Emil: „Nem szabad a magyar viszonyokkal ellentétes politikát meghonosítani.” — Vitéz dr. Meskó Zoltán a szegedi egyetem jogi karáról

Budapest, december 17. A felsőházban szerdán folytatták a költségvetési vitát. A napirend előtt gróf Pálffy Géza szóváltette Baráth Tibor kolozsvári egyetemi tanár ismeretes és széles körben nagy port felvert történelmi könyvét, annak javított kiadását és orvoslást kért Hóman Bálint kultuszminisztertől, hogy a szerinte hiányos történelmi tudásával vagy legalább is pártos és ingadozó tanításával a könyvet kiadó egyetemi tanár ne fertőzhesse meg a magyar ifjúságot.

— Ez a professzor egyedül adja elő a kolozsvári egyetemen a legújabb kor történelmét — mondotta — és reméli, hogy a kultuszminiszter állja azt a kijelentését, hogy az egyetemi tanszékek betöltésénél kizárólag tudományos és pedagógiai szempontok jöhetnek számba, tehát utólag balfogásra jött rá, akkor reparálni fogja.

Szemelvényeket olvasott fel ezután az egyetemi tanár első és második kiadású könyvéből és rámutat arra, hogy homlokegyenest ellenkező nézeteket szöveg le könyvének javított kiadásában. Kérte a minisztert, hogy a magyar történelemoktatás érdekében tegye meg mindazt, amit méltán elvárhat tőle az ország.

Hóman Bálint kultuszminiszter válaszott az interpellációra. Baráth Tibor ellen — mondotta — rendkívül súlyos vádakot hangoztatott a felsőházi tag ur, nevezetesen hogy a pro-

fesszor előadásában az elfogultság, a tárgyilagosság és történelmi igazság hiánya, pártpolitikai szempontok és hazafiatlan szellem nyilvánul meg. Ezután arról szólt, hogy Baráth Tibor Szekfü Gyula egyik legjelesebb tanítványa volt. Nem ért egyet mindenben a professzor megállapításával, azonban tudománytalannak nem lehet mondani. Mindenesetre hibáztatja, hogy egyévi működés után adta ki ezt a munkát, mert ez csak felületes lehet. Hibáztatja azt is, hogy a mai időkig vezette le tanulmányát. Hogy pártpolitika lett volna benne, ezt nem állapította meg. Felhivattam magamhoz — mondotta Hóman Bálint — és kifogásoltam, hogy egy szülő lapban adott nyilatkozatot tudományos kérdéssről. Ugyanekkor megállapítottam azt is, hogy semmiféle politikai pártnak nem tagja, tehát munkájánál ez is kizárta a pártpolitikai szempontokat.

— Hibát követett el Baráth akkor is — folytatta a miniszter —, amikor mintegy jóslatszerű megállapításokba bocsátkozott a jövőt illetőleg. Végül kijelentette, hogy a leg gondosabban megvizsgálja az ügyet és ha intézkedés szükségessége merül fel, meg fogja tenni.

Ezután folytatták a költségvetés tárgyalását.

Gróf Bethlen Pál közellátási kérdésekkel foglalkozott.

Jókai I. és Miklós ugyancsak közellátási kérdésekkel foglalkozott és főleg a lábbeli ellátásról beszélt.

Baró Vay László kijelentette, hogy a kormány kezében teljes megnyugvással és bizalommal látja az ország ügyeinek vezetését, ezért a költségvetést elfogadja.

A délutáni ülésen az első felszólaló Papp József volt, aki a honvédség kiépítésének fontosságát és annak harci erejét, ütőképességét hangsúlyozta nemzetvédelmi szempontból.

Vitéz Baskay Gyula főképpen állattenyésztési kérdésekkel foglalkozott,

A tej-, valamint a zsirellátás terén kifogásokat emelt és hibáztatta az árpolitikát.

Vitéz Purgly Emil a nemzeti közhangulatról szólva, kijelentette, hogy vannak olyan politikai jelszavakat követő irányzatok, amelyekben nincs semmi konstruktív erő. Ezeknek érvényesülését meg kell akadályozni. Nem szabad a magyar viszonyokkal és magyar lélekkel ellentétes politikát idehaza meghonosítani. Mindenekelőtt a hadsereg fejlesztését, a szociálpolitika megerősítését és a gazdasági erők összefogását tartja fontosnak.

Vitéz dr. Meskó Zoltán orvosrendi és fajvédelmi kérdésekkel foglalkozott. Harmadik zsidótörvény megalkotását javasolta. Kijelentette, hogy az országban nincs kifejezetten orvoshiány, csak a városok és a vidék között az elosztás nem megfelelő. Az orvosképzést nem tartja kielégítőnek. A szakképesítésre nagyobb gondot kell fordítani. Megállapította, hogy a szent-istváni államban a nemzetiségeknek legnagyobb része sokkal jobb viszonyok között élt és él is, mint a magyarság hatalmas tömegei. A legnagyobb örömmel látja minden magyar ember honvédségünk nagyszerű fejlődését és hogy a magyar katonák milven kitűnően megállták helyüket. Kérte, hogy a szegedi honvéd helyőrségi kórháznak adják vissza az elvett épületrészt. Köszönettel vette, hogy a kassai és szegedi bombázás károsultjainak lényeges kártérítést kívánnak nyújtani. Kérte, hogy a csónka szegedi egyetemét egészítsék ki a jogi fakultással és mielőbb építsék meg az egyetem központi épületét.

A felsőház legközelebbi ülését csütörtökön tartja.

A közalkalmazottak illetményeiről tárgyal a 42-es bizottság

Budapest, december 17. A 42 tagú országos bizottság pénteken délelőtt 11 órakor ülést tart. Egyebek között tárgyalja a minisztérium rendeletét a közszolgálatban álló tisztviselők és egyéb alkalmazottak illetményei, továbbá a nyugdíjasok, özvegyek és árva-ellátási díjai tárgyában. (MTI)

Ujabb élelmezési korlátozások Franciaországban

Vichy, december 17. A MTI jelentti: Franciaország lakossága nyugodtan fogadta és fegyelmezetten viseli el a téli hónapokban életbe léptetett újabb élelmezési korlátozásokat. A közlelmezési hatóságok remélik, hogy az afrikai gyarmatok termékeinek fokozottabb behozatalával már a jövő év első hónapjaiban sikerül a korlátozásokon enyhíteni.

Belvárosi Mozi

Mára meghosszabbítottuk a legmulatságosabb magyar filmet:

Hét szilvafa

USORTOS, TURAY, SZILASSY, stb.
5, 7, 9

Karácsonyi meglepetésül:

A MURÁTI-PÁGER
nagyszabású vigjátéka.

„MIÉRT”

december 22-től

Még egy utolsó nap

Ma, csütörtökön végérvényesen utoljára adjuk!

KORZÓBAN
A CIGÁNY

ZIMONYI MÁRTA, RÓZSAHEGYI
KÁLMÁN főszereplésével

SZECHENYI MOZI Ma 5, 7, 9-kor

ELLENSÉGEK

Két nemzethez tartozó, egymást halálosan gyűlölő munkástábor harca.
Főszereplők: Brigitte Horner, Willy Birgel, Ivan Petrovich

Ktrácsonyi műsor:

Régi kerinő

Főszereplői: SZÖRENYI ÉVA
PÁGER ANTAL,
SZILASSY LÁSZLÓ.

Jegyek már válthatók!